

重磅荐读

在当前“不忘初心、牢记使命”主题教育中,重温毛泽东《才溪乡调查》具有重要的现实意义。在我看来,《才溪乡调查》是一部独特的教科书,蕴含着五大革命精神。

毛泽东《才溪乡调查》是深入实际、调查研究、分析国情、实事求是的光辉典范——一部常读常新的教科书

4 执政为民精神

毛泽东第三次到才溪时已经没有军职了,是完全以中华苏维埃共和国临时中央政府主席身份,为准备第二年召开第二次全国苏维埃代表大会来作调查的。中华苏维埃共和国的成立标志着中国共产党在中央苏区局部执政。也就是说,我们党在中央苏区范围内就是执政党了。按照现在的说法,这就要执政为民。所谓“执政为民”有两层意思:一是怎样执政,二是怎样为民。就是为了怎样更好地解决这两个问题,他才到才溪进行了十多天调查。

怎样执政?一个重要的问题就是要加强苏区的基层组织建设。在才溪地区,区、乡苏维埃政府把工作的重心放在村,实行村代表主任制度及苏维埃代表与居民建立固定联系办法,基层工作的许多问题都能得到有效解决。毛泽东充分肯定了这一制度,认为“依靠于民众自己的乡苏代表及村的委员会与民众团体在村的坚强的领导,使全村民众像网一样组织于苏维埃之下,去执行苏维埃的一切工作任务,这是苏维埃制度优越于历史上一切政治制度的最明显的一个地方”。这个办法“应该推行到全苏区去”,并号召全苏区几千个乡都来学习才溪等乡,使几千个乡都同才溪等乡一样,“成为争取全中国胜利的坚强的前进阵地”。

怎样为民?那就是真心实意地解决老百姓的生产生活问题。毛泽东在这里开展调查之后三个月,就在“二苏大”报告中明确指出:我们应该深刻地注意群众的生活问题,从土地、劳动力问题到柴米油盐问题,一切群众生活中的问题,都应该提到自己的议事日程上来。“要使广大群众认识我们是代表他们的利益的,是和他们呼吸相通的。”我们“真心实意地为群众谋利益,解决群众的生产和生活的问题”,“广大群众就必定拥护我们,把革命当作他们的生命,把革命当作他们无上光荣的旗帜”。有了千千万万真心实意地拥护革命的群众,就有了真正的铜墙铁壁,这是什么力量也打不破的。“在革命政府的周围团结起千百万群众来,发展我们的革命战争,我们就能够消灭一切反革命,我们就能够夺取全中国。”

5 精准扶贫精神

毛泽东来才溪乡调查,了解情况很深入、很具体,帮助老百姓解决困难,按照现在的话说,也就是扶贫。前两次我来才溪时,县、乡的同志告诉我,毛主席在溪西村调查,有一位大妈对毛主席讲,她家暴动后分到的3间平房,发生火灾烧掉了两间。全家5口人,她和老头体弱多病,守寡的儿媳带着两个孩子,大家挤在一块住。家中又无劳力,生活非常困难。毛主席不仅安慰她,而且当夜就找来区、乡干部研究,怎样帮助解决这位大妈的困难。干部们想不出好办法,毛主席开导他们说:你们找群众商量,能否开展一个村帮村、邻帮邻、一村帮一户、百人帮一人的互助活动?这使干部们开了窍。第二天,在乡苏干部带动下,大家献工献料,各户拿一点,帮助大妈盖房。半个月后,新房就建好了。那个大妈很感谢,说苏维埃政府是专替穷人消灭灾祸的。在我看来,毛主席这样帮助解决大妈的困难,就是精准扶贫。所谓“精准扶贫”:第一,要找准扶贫对象,是真正的贫困户;第二,要有扶贫的具体办法,不能空对空;第三,还要落实检查,也就是验收。这三条,毛主席当年都做到了。这就是精准扶贫精神。

习近平总书记指出:历史是最好的教科书。中国革命历史是最好的营养剂。多重温这些伟大历史,心中就会增加很多正能量。毛泽东的才溪乡调查蕴含这样丰富的革命精神,可以说是一部独特的教科书。

(据《北京日报》,作者为原中共中央党史研究室副主任、研究员石仲泉)

1 党性修养精神

众所周知,毛泽东到才溪乡(位于福建省龙岩市上杭县才溪镇)调查是1933年11月。这是他在1932年10月宁都会议中被免去红一方面军总政委一年之后。此前,他是中华苏维埃共和国临时中央政府主席兼执行委员会主席,同时还是中国工农红军红一方面军总政委。由于毛泽东不同意临时中央“左”的进攻路线,临时中央领导人对他很恼怒,不顾周恩来一再陈述挽留的意见,解除了毛泽东的总政委一职,让他回后方专职做政府工作。他就是在这个大背景下到才溪乡来调查的。

身处这种逆境,对待不公正的错误处理有两种态度:一是消极沉沦、怨天尤人,怒火中烧、骂爹骂娘,乃至走向极端;一是保留意见,服从组织,继续工作,发挥作用,不断作出贡献。一个共产党员特别是高级干部作出怎样的选择,是对党性修养的检验。什么是党性呢?简单地说,就是党的利益高于一切,任何时候为了党的利益可以牺牲个人利益,在遭受不公正待遇甚至磨难时,相忍为国顾全大局。毛泽东就是这种具有崇高党性的人。他被解除军职后主持政府工作,以很大精力来领导苏区经济建设和政权建设,到才溪乡作调查,就是为了研究经济建设和政权建设,为巩固和发展中央苏区、应对国民党反动派的更大军事“围剿”作准备的。毛泽东的精神面貌没有因“三下”而受到任何影响,这就是一种精神境界极高的党性修养。这也就是他在后来写的《纪念白求恩》一文中所讲的:要有毫无自私自利之心的精神,做一个高尚的人、一个纯粹的人、一个有道德的人、一个脱离了低级趣味的人、一个有益于人民的人。他的这段话,就是对包括在“三下”,特别是这个“第三下”时期来到才溪乡作调查的精神状态的概括。这种崇高的党性精神值得我们无限崇敬和永远学习。

2 实事求是精神

那一时期临时中央的指导思想是“左”倾教条主义,也就是本本主义,将马克思主义教条化,把共产国际决议和苏联经验神圣化,简单地说是唯书唯上唯不唯实。这是党的历史上最早的“两个凡是”。毛泽东在上杭写的《反对本本主义》就是批判这“两个凡是”,在党内最早提出了实事求是思想路线。他在文章开头就提出“没有调查,没有发言权”。第二年他还补充说,“不做正确的调查同样没有发言权”。这个补充很重要,不仅当年重要,现在更重要。因为现在网络很发达,不少人通过网络搞调查,而网络有很多虚假信息,这样的调查得不到符合实际情况的正确结论。所以,“没有调查,没有发言权”,“不做正确的调查同样没有发言权”,就将党的实事求是的思想路线接了地气。

对于“实事求是”还有一个科学理解和辩证把握的问题。实事求是与解放思想不是两回事,它们是一个铜板的两面。换言之,解放思想就是动态的实事求是,“两个凡是”是毛泽东在《反对本本主义》中虽然没有使用“解放思想”这一概念,但这层意思跃然纸上。他说,共产党人需要的是“从斗争中创造新局面的思想路线”,共产党人需要“进步的斗争思想”。“解放思想”概念就包含有这层意思,不解放思想是不可能从斗争中创造新局面的。所以,邓小平在改革开放以后总结党的历史经验,将党的思想路线表述为“解放思想,实事求是”,就是旨在不能仅从静态的思维定式来理解实事求是,将其变成保守作辩护的盾牌。

我认为,进行社会调查研究过程的本身就是走群众路线的过程,因为调查研究的对象是群众,群众路线的对象也是群众。既然是同一个对象,那么乍一看来的两个过程,其实就是一个过程。这一过程之所以被看作两个过程,是因为提出分析的角度和说明论述的内容不同,调查研究是从认识论上讲的,群众路线是从唯物史观上讲的。这是一个过程的两重解读。有时没有将两者加以贯通,往往误认为这是两回事。

3 群众路线精神

对于这个问题,我们从毛泽东到才溪乡作调查的情况来看,会更加清楚。毛泽东作调查研究的过程就是走群众路线的过程。他来到这里就住在老乡家,打地铺,帮房主人扫地、挑水、劈柴。开完调查会后,还同老乡一起到红军公田地里干活,向群众了解种的地瓜红薯情况。他在这里10多天的调查,就是与群众同吃同住同劳动。这不就是走群众路线的生动写照吗?!这个调查实实在在地说明了向社会作调查研究与走群众路线是同一个过程。

走群众路线还有一个求教于人民,获智于群众的问题。毛泽东通过才溪乡调查明确了两个重要思想:一个是认为才溪乡“乡苏制度”将使苏维埃与民众的关系更加密切,将使一切苏维埃工作的执行得着雄厚的力量”。因此,他称赞才溪乡是“乡苏工作的模范”。另一个是明确了扩红的关键在于做好发展生产和政治动员工作。毛泽东在中华苏维埃第二次全国代表大会(简称“二苏大”)上讲的这个思想就是通过这次调查获得的。他说,才溪乡能做到大量扩红,成为扩红的模范,就是因为生产发展了,荒田开尽,凡是可耕地都种了庄稼,群众生活好了。再加上政治工作,使群众懂得参军保卫苏区就是保卫自己的胜利果实,因此这里掀起了扩大红军的热潮,超额完成扩红任务。

上面论述的两点,表明才溪乡调查全面地体现了群众路线精神,是我们学习和坚持群众路线思想的生动教材。



毛泽东才溪乡调查旧址列宁堂内景(资料图片)

延伸阅读

毛泽东与《才溪乡调查》

毛泽东1933年11月下旬的才溪乡调查,是他在土地革命战争时期的一次著名的社会调查。



1933年,才溪乡因在乡苏维埃选举、扩大红军及发展经济等方面的突出表现,得到中央苏区及福建省苏维埃政府的嘉奖,被誉为“第一个模范区”。当年11月下旬,在中华苏维埃中央执行委员会主席和人民委员会主席任上正好两年的毛泽东,率领中央政府检查团,从红都瑞金出发,沿着汀江,步行数日,来到才溪,调查“乡苏”(乡苏维埃)工作。在才溪乡调查中,毛泽东运用马列主义的立场、观点、方法,对才溪人民的革命斗争实践进行了全面、系统、周密调查和科学的总结,写成《乡苏工作的模范——才溪乡》(即《才溪乡调查》)。毛泽东的才溪乡调查,回答了“在国内革命战争的环境下,根据地的建设不仅是必要的而且是可能的”这一重要问题,有力地鞭挞了机会主义者对根据地建设的诋毁和攻击。毛泽东的才溪乡调查,为我们树立了深入实际、调查研究、实事求是的光辉典范。

本版转载文章作者,请联系编辑(电子邮箱:lyrbshb@163.com)告知地址,以奉稿酬。

Advertisement for a water park and lotus pond. Text includes: '观赏荷塘美景 体验湿身长廊 畅享泼水狂欢', '清凉银滩,适合全家人一起来玩!', '荷花盛放,花期持续至9月', '清凉玩水,银滩别出心裁'. Images show children playing in a pool and people walking through a lotus pond.